

江峰時刻 志願軍入朝紀實

文 | 江峰

【責任編輯安康】歷史像水一般流淌。歷史上的今天，講述歷史真相，道出生命冷暖。

朋友們好，我是江峰。

1950年4月，民主黨總統杜魯門受到共和黨人激烈的批評，說他在二戰之後遏制共產主義在世界各地的擴張上，表現軟弱。杜魯門責令國家安全委員會起草一份“六十八號政策報告”。報告中明確，美國的全面政策是阻止任何共產主義國家對非共產主義國家的威脅。

總統簽署“同意”兩字後，這份被稱作“美國全球冷戰藍圖”的檔案便鎖在保險櫃裡。顯然總統只是要共和黨人閉嘴，並沒有想把這份報告當一回事兒。

同年3月10日，美國中央情報局根據種種跡象預測：“6月份，朝鮮半島將發生一場大規模戰爭”。奇怪的是從白宮到朝鮮前線，沒有人在意這種形勢的變化。

1950年6月25日半夜，朝鮮戰爭爆發。杜魯門提前結束度假回到華盛頓，他決定授權給在日本的盟軍司令麥克亞瑟將軍，讓他全面指揮朝鮮戰爭。因為麥克亞瑟是共和黨和民主黨中最不會引起爭議的人，他的軍事才能可以輔助華盛頓外交政策的實施。

因為參加過一戰、二戰和朝鮮戰爭，麥克亞瑟被美國國民稱之為“一代老兵”。這個老兵卻有3個最年輕的紀錄：麥克亞瑟是美國最年輕的准將、西點軍校最年輕的校長、美國陸軍歷史上最年輕的陸軍參謀長，這3個“最年輕”的經歷，充分表明他是美國戰爭史上的奇才。

正是這樣的軍事才華，才讓麥克亞瑟感覺到，白宮對他的任命比北朝鮮的金日成發動的突然進攻，更讓人感到意外。為什麼呢？白宮的決策者並不真正了解朝鮮的情況，他們只是想用外交家的意圖遏制這場戰爭。而作為一名軍人，麥克亞瑟很明確，一旦捲入了戰爭，戰爭就必須進行到把敵方消滅為止。麥克亞瑟清楚，他將面對的不僅僅是一群從朝鮮北部山區裡衝出來的遊擊隊，他後面有蘇聯和剛剛取得政權的中共。然而，白宮，只希望用有限戰爭，來遏制這股紅潮。就像告訴一名決鬥者，你可以擁有世界上最鋒利的劍，但你不能殺死對手，而對手卻殺氣騰騰地要置你於死地。



但他畢竟是麥克亞瑟，他會用自己極其有限的兵力和似乎無限大的權力，來有效組織反擊。他心中已醞釀了一個從朝鮮的腹背進攻的兩棲登陸作戰方案。一個出其不意的作戰方案。

參謀長聯席會議就問：“好吧，將軍，請告訴我們您選擇的登陸地點。”“朝鮮半島的軟肋，黃海上的仁川港。”仁川港全是泥濘的淺灘，水流湍急，最糟的是那兒的海潮落差超過9公尺，是世界上潮汐落差大的港灣，軍艦極易擱淺。萬一後勤跟不上，登陸的戰鬥部隊，就會被朝鮮部隊用坦克輕易的碾壓殆盡。甚至麥克亞瑟自己的參謀人員在內，都竭力勸說麥克亞瑟放棄這個方案。麥克亞瑟堅持己見：“正是你們的不同的聲音，堅定了我對這一方案的信心”。什麼意思呢？你們想不到，敵人更想不到。

五角大樓最終批准了他的作戰方案。當時，在太平洋戰爭的兩棲作戰中，立下卓越功勳的美國海軍陸戰隊遠征軍，戰鬥力已經被摧毀了，不是被敵人摧毀的，而是在美國總統杜魯門任內的美國國防部長路易·強森搞了一個大型的裁軍行動，把這個遠征軍打散了。登陸艇及兩棲戰艦已經被出售、被拆毀。麥克亞瑟在仁川登陸就必須有一支像樣的登陸部隊。後來呀，他從自己的，從日本，從釜山組織了一支登陸部隊。正是仁川登陸的突然性，導致了金日成的部隊開始混亂地向北撤退。

朝鮮戰爭爆發後的第四天，當時蔣介石提議說派3萬名先遣隊幫助你們赴朝鮮作戰吧。沒招答應。然後麥克亞瑟將軍接到一個難堪的差使，華盛頓的政治領袖們希望他盡可能婉轉地告訴蔣介

石，第七艦隊要來臺灣海峽，除了不讓那邊的中共軍隊過來呢，也不想讓你們採取任何的軍事行動到那邊去，更不要說派兵參與戰爭了。

在國共內戰期間，一直對中共抱有幻想，並終止了對華援助的杜魯門，希望在朝鮮戰爭期間，臺灣保持中立立場。他的目的很明確，怕刺激海峽對岸出兵。麥克亞瑟贊成推行一種更大膽的方法，鼓勵臺灣在防禦共產主義擴散當中發揮更大作用。

國務卿艾奇遜認為麥克亞瑟越權了，麥克亞瑟罕見的表達了歉意。但是沒過多久，麥克亞瑟在給中國國民革命軍，參加第二次世界大戰的老兵遠征軍寫信，在信裡他將臺灣描寫成“永不沉沒的航空母艦”。

10月15日麥克亞瑟與杜魯門在太平洋的維克小島上會面。這是歷史上一個懸案，因為實在是太稀奇了。總統坐飛機飛了半個地球，就為了花費不到兩個小時的時間來會見麥克亞瑟，他的真正動機是什麼？至今一直是個不解之謎。至少大家肯定的是總統和這位元將軍之間是需要溝通嗎。

為了能在夜幕降臨前飛抵東京，有點兒軍務在身，馬不卸鞍、人不卸甲的架勢，麥克亞瑟也沒有賞臉，跟飛了半個地球過來的總統沒吃個午飯就趕回去了。雖然兩個人對會晤都似乎感到滿意。但是事實上兩個人對於當前的局勢各有自己的解釋，差異巨大。但是有一點，他們是共同的，那就是犯下了同一個錯誤，認為：中國不會出兵！

杜魯門始終堅持有限戰爭。認為共產主義陣營也會遵守政治平衡的遊戲規則，只要不太刺激對手，對手是不

會衝上來玩兒命的。所以在國共內戰、遠東戰略，和臺灣問題上，杜魯門都犯下了致命的錯誤；而麥克亞瑟呢，在威克島上的談話中，說蘇聯的軍事重點在歐洲；中國有可能插手，但可能性不大。最多只可派五六萬兵力穿過鴨綠江。他們沒有空軍，沒有後勤供給，馬上就要來到的冬季，真想到達平壤的話，那將要付出極大的傷亡代價。作為政治家的杜魯門和軍事家的麥克亞瑟，都低估了他們的對手。

中國出兵朝鮮，是在全體政治局成員反對的情況下，在中國當時面臨臺灣、西藏、各地匪患的軍事行動需要下，面臨要從巨大的抗戰、內戰中，休養生息，需要恢復民生的情況下，由一個人毛澤東決定的。僅僅共產黨領袖一個人的意願，就能夠主宰整個政黨乃至民族的命運。這一點正是最優秀的職業軍人，但是生長於人性社會的基督徒，麥克亞瑟的失算之處。

1950年10月19日，歷史上的今天，聯合國軍攻克平壤，朝鮮將殘兵撤向中朝邊境。金日成按照史達林的吩咐，做好了進入中國東北成立流亡政府的準備。

同一時間，北京，史達林讓莫洛托夫轉告周恩來：中國同志，蘇聯只能夠派空軍到中國境內駐防。兩個月或兩個半月之內也不準備進入朝鮮作戰。沒有空軍支援，蘇聯把原來的承諾給撕毀了。但這並沒有影響毛澤東的決心。

被改稱志願軍的中國野戰軍，浩浩蕩蕩地湧入了朝鮮。麥克亞瑟下令B-29轟炸機轟炸新義州的所有的橋樑，但是杜魯門最終同意麥克亞瑟你可以炸橋，但只能炸一半，不得超越主航道。麥克亞瑟都瘋掉了，因為讓轟炸機只炸掉半座橋樑是不可能的事。

10月25日，三十多萬志願軍，年輕的士兵，端著輕武器，排山倒海一般衝來。西線聯合國軍被迫開始全線撤退，一直撤到清川江以南。志願軍入朝作戰第一次戰役結束。但是漫長的朝鮮戰爭才剛剛開始。

杜魯門總統最後撤銷了麥克亞瑟的職務。麥克亞瑟接到華盛頓的命令時，對妻子說：“我們終於要回家了。”而消息來到司令部時，他的戰友、部下們眼含淚水，說不出話來。麥克亞瑟感歎地說：“總統所採取的方式不妥。從軍52年的我，受到如

此當眾的羞辱，實在令人太痛心。我為美國在遠東的所作所為感到失望。”

4月17日，日落時分，麥克亞瑟的坐機降落在三藩市。蜂擁而至的三藩市市民衝破員警的防線，把將軍的座機團團圍住。大街上擠滿了55萬熱情高漲的歡迎人群。

4月19日，將軍飛抵華盛頓國家機場時，參謀長聯席會議成員，議長等都到機場迎接麥克亞瑟，唯獨缺了杜魯門總統。

當天，將軍應邀在國會發表著名的《老兵不死》的演說。麥克亞瑟大步流星地經過過道，跨上講臺時，人們的喊聲、掌聲、敲桌聲混成一片。當會場肅靜下來時，麥克亞瑟以一種頗有分寸的音調說：“尊貴的議員們：有些人提出各種各樣的理由要姑息紅色中共。他們對歷史上清晰的教訓視而不見，因為歷史分毫無誤地告訴我們：姑息只能導致下一場更血腥的戰爭。妥協帶來的只是虛假的和平，歷史上沒有任何一個先例顯示姑息和妥協會有好結局。”“共產主義的威脅是全球性的，它若一個地區得逞，就會威脅其他任何地區，而帶來毀滅性的災難。”

他那顫抖的聲音，深深地打動了國會議員的心扉。會場上，歡呼聲此起彼落，經久不息。麥克亞瑟在最後的一片沉默中，說了聲“再見”，跨下講壇，步入喧嘩的人群。

2004年美國國防部長拉姆斯菲爾德到韓國的美軍陣亡將士紀念碑弔唁，他說：“美國為何把自己的青年人派往韓國去流血犧牲？我辦公桌上有一張衛星拍攝的朝鮮半島夜景照片。在分界線以北，漆黑一片。在南邊，燈火通明，展示著勃勃生機和自由。當年三萬多名美國人和成千上萬的其他人獻出了生命，贏得韓國自由的代價是慘重的，但這如同解放德國、解放日本和義大利一樣值得。”

歷史上的今天，朝鮮戰爭：在華盛頓的韓戰紀念碑上刻有如下銘文：我們國家以她的兒女為榮，他們回應召喚，去保衛一個他們從未見過的國家，保衛他們素不相識的人民。

附注：如果讀者朋友想看江峰時刻的視頻和其它江峰先生的欄目，可以在YouTube上搜索江峰，點擊訂閱，不要忘記再點擊右邊的小鈴鐺，這樣您就會每天收到江峰的免費視頻，每天都會更新呦！◇